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ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 
 
Της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης της Βουλής των Εφήβων στα 

θέµατα «Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης» και «Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση 
Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, 
Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των 
Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. 
(∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των 
µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 
Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 2009 

 
 

Προς την Ολοµέλεια της Βουλής των Εφήβων 
 
 
Η Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης της Βουλής των Εφήβων συνήλθε 

στις 6 Σεπτεµβρίου 2009, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Βουλευτή Νοµού ∆ωδεκανήσων, κ. 
Αναστασίου Καραµάριου και του Βουλευτή Α΄ Αθήνας, κ. Αθανασίου Αλευρά, µε αντικείµενο την εξέταση των 
θεµάτων της Σύνθεσης Κειµένων, που ανήκουν στην αρµοδιότητά της. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης συµµετείχαν οι 
Έφηβοι Βουλευτές: Ακρίβη Στέλλα (Νοµός Ιωαννίνων), Αναστασιάδου Ιωάννα (Νοµός Πέλλας), Αναστασιάδου 
Μαρία (Νοµός Έβρου), Αρκαδινού Αννέτα (Νοµός Ζακύνθου), Ασγκάρι Ειρήνη (Νοµός Αττικής), Βότσης 
Παναγιώτης (Κύπρος), Βουράκη Ευανθία (Νοµός Χανίων), Γκίκα Αικατερίνη (Νοµός Αττικής), ∆ιαµαντόπουλος 
Λεωνίδας-Νικόλαος (Νοµός Αχαΐας), ∆οµαζινάκη Αικατερίνη (Αιθιοπία), Ελευθερίου Ιωάννα (Κύπρος), 
Ζανανδρίτσος Σεραφείµ (Νοµός Βοιωτίας), Ζαχαρόπουλος Ερµής (Α΄ Αθήνας), Ζώνιος Κωνσταντίνος (Νοµός 
Ιωαννίνων), Θεοχαρίδης Βασίλειος (Γερµανία), Κλεοβούλου Φίλιππος (Ν. Αφρική), Κολοβού Μαίρη (Α΄ 
Αθήνας), Κόττη Ιωάννα (Νοµός Κυκλάδων), Κουτσοδασκάλου Λήδα (Β΄ Αθήνας), Κωστιάνη Σταµατίνα (Β΄ 
Αθήνας), Κωστίκος Ιωάννης-Παντελής (Νοµός Βοιωτίας), Λεωνίδα Χριστίνα (Γερµανία), Μερκούρη Νικολέττα 
(Β΄ Αθήνας), Μήκου Μαρίνα (Β΄ Αθήνας), Μόραλη Αθανασία (Νοµός Έβρου), Μουράτ Μουσταφά (Νοµός 
Ροδόπης), Παπανικολάου Άννα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Παπασπηλίου Παναγιώτης (Β΄ Αθήνας) Πατσίκα Αννέτα 
(Νοµός Κοζάνης), Προβίσταλη Εµµανουέλα (Νοµός Καβάλας), Ροµπόκος ∆ηµήτριος (Νοµός Κορινθίας), 
Σιδηροπούλου ∆έσποινα (Σουηδία), Σιντελέ Κωνσταντίνα (Νοµός Άρτας), Τακµάκη Αλεξάνδρα (Α΄ Αθήνας), 
Ταµουτσίδου Ευθυµία (Νοµός Ξάνθης), Τάτση Φωτεινή (Νοµός Χίου), Τζανής Ελευθέριος (Νοµός Ηρακλείου), 
Τζερεµές Λάµπρος (Β΄ Αθήνας), Τσακούλη Πολυξένη (Νοµός Αχαΐας) και Φούκη Ειρήνη (Νοµός Λάρισας). 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής, Ζώνιος 
Κωνσταντίνος και οι Έφηβοι Βουλευτές: Ακρίβη Στέλλα (Νοµός Ιωαννίνων), ∆ιαµαντόπουλος Λεωνίδας-
Νικόλαος (Νοµός Αχαΐας), Θεοχαρίδης Βασίλειος (Γερµανία), Παπασπηλίου Παναγιώτης (Β΄ Αθήνας), 
Ζαχαρόπουλος Ερµής (Α΄ Αθήνας), Κωστιάνη Σταµατίνα (Β΄ Αθήνας), Κόττη Ιωάννα (Νοµός Κυκλάδων), 
Τζανής Ελευθέριος (Νοµός Ηρακλείου), Αναστασιάδου Ιωάννα (Νοµός Πέλλας), Μόραλη Αθανασία (Νοµός 
Έβρου), Πατσίκα Αννέτα (Νοµός Κοζάνης), Παπανικολάου Άννα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Ροµπόκος ∆ηµήτριος 
(Νοµός Κορινθίας), Κουτσοδασκάλου Λήδα (Β΄ Αθήνας), Μερκούρη Νικολέττα (Β΄ Αθήνας), Μήκου Μαρίνα (Β΄ 
Αθήνας), Προβίσταλη Εµµανουέλα (Νοµός Καβάλας), Ταµουτσίδου Ευθυµία (Νοµός Ξάνθης), Τακµάκη 
Αλεξάνδρα (Α΄ Αθήνας), Αρκαδινού Αννέτα (Νοµός Ζακύνθου) και Κολοβού Μαίρη (Α΄ Αθήνας). 

Ο Εισηγητής, Έφηβος Βουλευτής, Ζώνιος Κωνσταντίνος (Ν. Ιωαννίνων), είπε τα εξής:  
«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι µαθητές,  το θέµα το οποίο πρόκειται να πραγµατευτώ 

στη συνέχεια, ως µέλος της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, είναι γενικότερα 
ο ρόλος των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και ειδικότερα η λειτουργία τους ως φαινόµενο εξουσίας. 

Σε µια περίοδο κρίσης του πολιτικού κόσµου και της αυξανόµενης αδιαφορίας για τα κοινά, διερευνάται 
αν η κοινή γνώµη αποτελεί την πηγαία έκφραση της λαϊκής πολιτικής βούλησης ή ένα τεχνητό κατασκεύασµα. Η 
ευρεία χρήση των δηµοσκοπήσεων από το πολιτικό µάρκετινγκ και τα Μ.Μ.Ε. πυροδοτεί την αµφισβήτηση της 
κοινής γνώµης και τη θεώρησή της ως κάτι τεχνητό και νοθευµένο από παράγοντες πέραν των πολιτών.  

Εν τούτοις, η κυριαρχία των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης στην πολιτική επικοινωνιακή πρακτική έχει 
επιφέρει την τροποποίηση των όρων του πολιτικού παιχνιδιού. Η µετάδοση µεγάλου όγκου πληροφοριών µε 
µεγάλη ταχύτητα δηµιουργεί ψευδαίσθηση αµεσότητας και ενεργού συµµετοχής στα πολιτικά δρώµενα. Η κοινή 
γνώµη πλάθεται και διαµορφώνεται, σύµφωνα µε τα συµφέροντα των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης που 
προσφέρουν ένα πεδίο, έστω και έµµεσης αντιπαράθεσης µεταξύ πολιτών και πολιτικών, από το οποίο, όµως, 
απουσιάζουν οι αµφίδροµες σχέσεις και επιδράσεις µεταξύ των συµµετεχόντων. 



Ειδικότερα, τα Μ.Μ.Ε. µπορούν και συµβάλλουν στη διαφώτιση της κοινής γνώµης, παρουσιάζοντας 
αντικειµενικές αλήθειες, µε άπλετη διαφάνεια. Μπορούν, όµως, να γίνουν και µέσα πολιτικής προπαγάνδας, 
καταδυναστεύοντας την ελευθερία των πολιτών. Η δύναµη των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης τους δίνει τη 
δυνατότητα να επηρεάζουν το κοινό, το οποίο, συγκλονισµένο από τη ροή της πληροφορίας και τα εφέ, 
αδυνατεί να εµβαθύνει και να σταθεί κριτικά απέναντι σ’ αυτό που ακούει, διαβάζει, παρατηρεί. 

Αυτήν ακριβώς τη δυνατότητα των Μέσων εκµεταλλεύεται και η πολιτική επικοινωνιακά, καθιστώντας τα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης ένα από τα πιο σηµαντικά εργαλεία που χρησιµοποιεί. Έτσι, δηµιουργείται µια 
στενή σχέση των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και ειδικότερα των δηµοσιογράφων µε τους πολιτικούς.  

Η ορθή στάση των δηµοσιογράφων και γενικότερα των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης απέναντι στα 
πολιτικά κόµµατα πρέπει να αντιπροσωπεύει και την ιδεολογική και ηθική σχέση αυτών των δύο εξουσιών. Πιο 
συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τους κανόνες της δηµοσιογραφικής δεοντολογίας, οι δηµοσιογράφοι θα πρέπει να 
υπερασπίζονται το δίκαιο της κοινής γνώµης και να στέκονται, ως φρουροί µπροστά στα δικαιώµατά της.  

Από την άλλη, οι πολιτικοί προσπαθούν να πείσουν και να επηρεάσουν την κοινή γνώµη να πάει µε το 
µέρος τους, επιστρατεύοντας τα όπλα της προπαγάνδας και του ξύλινου λόγου. Έτσι, η ορθή στάση των 
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης απέναντι στα πολιτικά κόµµατα θα πρέπει να εντάσσεται στα πλαίσια µιας 
διαρκούς µεταξύ τους σύγκρουσης, ώστε οι δηµοσιογράφοι να µη µετατρέπονται σε υποχείρια των πολιτικών, 
αλλά να στέκονται αµερόληπτοι φρουροί των δικαιωµάτων του πολίτη. 

Στην πραγµατικότητα, όµως, δεν είναι καθόλου τέτοια η σχέση µεταξύ πολιτικών και δηµοσιογράφων. 
Στην ουσία, η πραγµατική τους σχέση εντάσσεται σ’ ένα πλαίσιο διαπλοκής συµφερόντων και απόλυτης 
διαφθοράς, που οδηγεί στην ιδεολογική παραµόρφωση του ρόλου των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, που 
καθίστανται, πλέον, όργανα µαζικού εξανδραποδισµού.  

Όµως, αυτή η σχέση κοµµάτων-δηµοσιογράφων είναι κατά κάποιον τρόπο έµµεση, αφού αυτοί που 
κινούν τα νήµατα των διαφόρων καναλιών είναι ισχυροί οικονοµικοί παράγοντες, που χρησιµοποιούν τα Μέσα 
Μαζικής Ενηµέρωσης για να επιτύχουν µεγάλα οικονοµικά κέρδη και, συνεργαζόµενοι, τις περισσότερες φορές, 
µε πολιτικούς φορείς, το πετυχαίνουν. 

Επιπλέον, καθώς τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης χρησιµοποιούν ως µέσο µετάδοσης πληροφοριών το 
λόγο, η διαχείρισή του οφείλει να τηρεί ορισµένες προϋποθέσεις, όπως η ορθή χρήση του, καθώς και η 
αποφυγή χρησιµοποίησης του λεγόµενου ξύλινου λόγου. 

Επίσης, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης πρέπει, ως φορείς κοινωνικοποίησης και εκπρόσωποι των 
πολιτικών αξιών, να προβάλλουν ηθικά πρότυπα, παραµερίζοντας την προβολή λανθασµένων προτύπων, 
όπως η βία και η εγκληµατικότητα, καθώς και ο καταναλωτισµός, που στρέφουν τον άνθρωπο στην 
αποµόνωση και τείνουν να τον κάνουν ένα πολιτικά αλλοτριωµένο ον. 

Επίσης, προτείνουµε τη θέσπιση αυστηρότερου νοµικού πλαισίου, µε βάση το οποίο θα λειτουργούν τα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί η διαφάνεια και οι αυστηρές ποινές στους παραβάτες, 
που µοναδικό στόχο έχουν την αποκόµιση τεράστιων κερδών υπηρετώντας τον κίτρινο Τύπο, επιδιώκοντας το 
«ξέπλυµα» παράνοµου χρήµατος. 

Επιπρόσθετα, απαιτούµε την αποδέσµευση των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης από οποιαδήποτε 
πολιτική και οικονοµική εξάρτηση, έτσι ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος κατευθυνόµενης ενηµέρωσης, που έχει 
ως κινητήρια δύναµη ισχυρά οικονοµικά και πολιτικά συµφέροντα. 

Επιπλέον, θέτουµε ως βασική προϋπόθεση για τη σωστή λειτουργία των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης 
την ποιοτική ενηµέρωση, κυρίως από τα δελτία ειδήσεων, αποφεύγοντας τις σκανδαλολογίες και τα µεγάλα 
λόγια, αλλά παρουσιάζοντας πιστά την αλήθεια και όλες τις πτυχές της, υπηρετώντας, µ’ αυτόν τον τρόπο, το 
κοινωνικό συµφέρον. 

Τέλος, τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, η λεγόµενη «τέταρτη εξουσία», έχουν ως χρέος να 
υπεραµύνονται και να υπερασπίζονται τα δικαιώµατα του πολίτη και του ανθρώπου, να ελέγχουν την εξουσία, 
να ζωηρεύουν το νου του ατόµου, να λειτουργούν ως κινητήρια δύναµη για τον πολίτη, έτσι ώστε να παίρνει 
πρωτοβουλίες και να ενεργεί «µε θερµό χέρι» και να διεκδικεί τα δικαιώµατά του, κάτι το οποίο θα συµβάλει στη 
σωστή λειτουργία του πολιτεύµατός µας, τη δηµοκρατία. 

Επίσης, οι οµιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεµάτων της Σύνθεσης 
Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης. 

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης 
και ∆ικαιοσύνης, έγινε δεκτή, κατ’ αρχήν, κατά θέµα και προτάσεις, καθώς και στο σύνολό της, κατά 
πλειοψηφία. 

 
 

Ε Κ Θ Ε Σ Η 
 
Η Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης της Βουλής των Εφήβων, κατά την 

εξέταση των θεµάτων «Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης» και «Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα», που περιλαµβάνονται στη 
Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, 
Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της 
αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ 
Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, 
καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό 



Πρόγραµµα Βουλή των Εφήβων, Ι∆΄ Σύνοδος 2008 – 2009, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή 
Κωνσταντίνου Ζώνια, καθώς και των µελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειµένων, αρµοδιότητας της 
Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, κατ’ αρχήν,  κατά θέµα και προτάσεις, 
καθώς και στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολοµέλεια της Βουλής των 
Εφήβων, ως έχει. 

 
Αθήνα, 6 Σεπτεµβρίου 2009 

 
 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
 
 

        ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ               ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΛΕΥΡΑΣ 
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΝΟΜΟΥ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΩΝ                                 ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΑΣ 


